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Module : Gestion des ressources h—};dl:i-(_]ueg -

'T!

Niveau : 3™

A Hydraulique (Académique) - Durée : 01h

Réponses I : -Ressources en eau : est la quantité ou le volume, d’eau pouvant étre extrait d’un domaine circonscrit
pendant une période donnée, compte tenu de critéres ou de contraintes techniques, socio-économiques et politiques,
I"expression « ressource » est toujours accompagnée d’un qualificatif précisant sa catégorie. Elle est exprimée en
terme de deébit moyen : m*/s, hm*/an, km*/an ou en I/s.km?, par fois par habitant. (2.5pts)

— Confrontation ressources/ besoins en eau : La ressource en eau doit satisfaire aux exigences d’une demande
d"utilisation, exprimée en quantité et en qualité. Face aux conditions précises présentées, I’hydrogéologue présente
une offre qui se traduit par deux (02) ow trois (03) scenarios. Par exemple recours, a des eaux de surface ou a des eaux

souterraines, voire a la combinaison des deux types de prélévements. (2.5pts)

Réponses 11 : Les contraintes de planification des ressources en eau sont : (4X1.5pts)
-Contraintes physiques et techniques ; localisation en profondeur, de I’aquifére et sa surface piézométre. Fonctions
du réservoir et comportements de 1’aquifére (paramétres hydrodynamiques et hydro-chimiques, conditions aux
limites). Caractéristique du complexe aquifere/ouvrage de captage (évolution de la fonction débits/ rabattements).
-Contraintes socio-économiques ; débit d’exploitation maximum pouvant étre extrait du systéme a des coiits
admissibles de production , a une date ou au cours d’une période donnée : coiit de production de 1’eau consenti par la
demande, rabattement maximum admissible , productivité des ouvrages, coiit des répercussions fonciéres, droit
d’usage de I’eau, qualité de la vie ,etc.

-Contrainte d’environnement ; répercussions inacceptable sur le milieu : réduction du débit d’étiage des cours
d’eau, détérioration de la qualité des eaux et des sols, rabattements inadmissible de la surface piézométrique et ses

conséquences sur I’agriculture, etc.

- Contraintes politiques (administratives); politique volontariste de I’eau et du développement. Efforts financiers a

consentir. Risques raisonnables a accepter.

Réponses I1I :
(6X1.5pts)

* Définition d’un objectif : étude de la structure de la demande d’utilisation de la cité « C », exprimée en

quantité et en qualité,

* [Identification du systéme aquifére: quantification de la ressource, localisation de la surface
piézométrique la nappe d’eau souterraine, comportements hydrodynamique et hydro-chimique.

Elaboration d’un modéle conceptuel du comportement hydrodynamique de I"aquifere. Etablissement

Page 1/2




irréparables. Toutes ces operations sont effectuées sur modelés mathématiques

de simulation
hydrodynamique en régime transitoire :

Présentation par I’ingénieur des sceénarios correspondants,

repend a sa politique de [’eaun.
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Corrigé Type (Examen de Pont)
Premicre Partie : Questions de cours :

. Viaduc : Unviaduc est un ouvrage généralement de grande hauteur, ou 2 nombreuses
travees.
2. Les piles:

appui constitué de colonnes appui composé de voiles

apporals d oppwi apporols d oppui

colonne

chevéire

Les culées :

appareil
d'appui

appareils
d'appui
mur en aile
mur de front mur de front
semelle
mur en retour
3. Continuer le tableau suivant : (02 pts)
Passagede: Désignation du pont
_L_Ine route | Pont-route
Une voie pictonne Passerelle
' Une voie ferrée Pont-rail

. Un canal L Pont-canal
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UNIVERSITE ECHAHID HAMMA LAKHDAR EL-OUED
FACULTE DE TECHNOLOGIE

DEPARTEMENT D'HYDRAULIQUE ET GENIE CIVIL

Module : Systémes d'irrigation et drainage
Durée : 1 heure

Année : 3'"AnnéeHydraulique Urbaine -Professionnel-

Le 05/10/2020

CORRECTION DU CONTROLE N°1

1°/ REPONDRE EN BREF SUR LES QUESTIONS THEORIQUES SUIVANTES :

1. Citer les principes de drainage de surface ? (2pts)

v Collecter les arrivées d'caux superficiclles le plus tot possible :
 alamonten créle de massif;

e auniveau des exutoires A la surface du massif.

v' Diriger et évacuer les eaux collectées en dehors de la zone sensible.
Citer les objectifs de drainage de surface : (3pts)

De répartir uniformément les précipitations et favoriser leur infiltration, pour apporter
I’eau utile aux plantes,

D’¢€vacuer I"eau de ruissellement et hypodermique, par des pentes adéquates vers les
structures hydro-agricoles (réseau hydraulique). sans toutefois causer 1’érosion.

D climiner les petites dépressions et irrégularités de la surface du sol qui créent des
zones humides néfastes aux cultures, récupérer des surfaces non productives

Causer le moins d’inconvénients aux opérations culturales et 4 la machinerie agricole.

Permettre 'entrée plus rapide et améliorer les conditions de récoltes au champ
Augmenter les rendements des cultures.

Citer les cinq clés d'un réseau de drainage souterrain : (3pts)

v' La qualité des matériaux dont sont faits. notamment. les tuyaux, l'enveloppe et les
filtres (si nécessaires), les raccords, les colonnes montantes. etc.:

v" La qualit¢ de la conception, qui doit étre confiée a un entrepreneur en drainage
detenteur des permis nécessaires ou a un ingénieur;

v' La qualité de l'installation, qui doit étre confiée a un entrepreneur en drainage
détenteur des permis nécessaires;

v" Des pratiques de gestion des terres compatibles:

v Des inspections et opérations d'entretien périodiques.

K

W6 NS

2°/ REPONDRE SUR LES QUESTIONS TECHNIQUES SUIVANTES :

1. Donner les parametres permettant le dimensionnement d'un réseau de drainage :

Le dimensionnement d'un réseau de drainage consiste a déterminer en tenant compte de
differents parametres : les ecartements des drains (E), leurs débits unitaires (q), débits
caracteristiques (q), debits maximaux (Qy,,) et longueurs maximales (L,a.).

2. Laformule de base pour le régime permanent et pour un sol homogeéne et isotrope est
celle de GUYON exprimée comme sulit :

»
£ _ k.m .(1 —2R i) -8 K
4 K

Comment on calcul le débit d’Infiltration | (mm) ? (2pt)
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I =01,

| : Débit de filtration en (mm) ou en (I/s/ha) : partie de la pluie qui s'infiltre. 6: Coefficient de

correction qui dépend de la perméabilité K et la pente 1. lp : Débit drainé en (mm) ou en (I/s/ha). L3
quantite de pluie qui tombe.

3. Siles drains reposant sur une assise imperméable p < 2m et le remblai de la tranchée plus

perméable que le sol en place. Le régime d’eau est considéré comme permanent pour un

sol hétérogéne quelle est ’équation la plus adéquate pour le calcul de I’écartement entre

deux drains : (1 pt)

2
L3 =H>x K, <x|1—2R x £ —52><K,,2 l ]
4 K
IE? — | I 8
—H*’K (H)<|1—2Rx< —S*K, (S5

4. Convertir le schéma réel suivant en un schéma fictif : (2pts)

Schema fFictaf

Schéma réel

5. Parler en bref sur les différences techniques des deux types de systemes d’irrigation : Par
pivot ou par systeme goutte a goute : (3pts)
Les techniques d’irrigation agricole sont des méthodes pour apporter de I'eau aux cultures et
sont classifiées en irrigation de surface, irrigation par aspersion et micro irrigation.
Les systémes goutte a goutte apporte I'eau directement sur ou dans le sol et ne mouillent
qu’une partie seulement du sol. lls présentent des avantages car l'eau est apportée
directement ou juste a coté de la zone racinaire des plantes minimisant ainsi les pertes par
percolation et réduisant ou supprimant la surface mouillée permettant a I'eau de s’évaporer
et éliminant les pertes par ruissellement.
Alors que. les pivots sont des appareils d’'irrigation automoteurs qui généralement
arrosent les prairies et les autres cultures au dessus de la canopée. Les pivots. fixés a
"une de leurs extrémités, se déplacent en cercle autour de ce point central. Les pivots
nécessitent de 1’énergie pour transporter ’eau de la source a la plante et pour sc¢

déplacer sur la parcelle.
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UNIVERSITE ECHAHID HAMMA LAKHDAR EL-OUED
FACULTE DE TECHNOLOGIE
DEPARTEMENT D’HYDRAULIQUE ET GENIE CIVIL

Module : Aménagements Hydrauliques
Durée : 1 heure

Année : 3*™ Année Hydraulique Académique Le 04/10/2020

CORRECTION DU CONTROLE N°1
I'LBEPONDBE EN BREF SUR LES QUESTIONS THEORIQUES SUIVANTES :

1. Citer les objectifs de I'aménagement hydraulique ? (2pts)

v Savoir les buts et fonctions des aménagements hydrauliques (aménagements de cours d'eau
aménagements urbain contre les inondations). (0,5 pt)

3

v Connaitre les particularités des amenagements hydrauliques dans la protection de l'environnement.

la réalisation. et les calculs hydrauliques (0,5 pt)

Déterminer le transport solide d'un cours d'eau, la stabilisation du lit et des berges. (0,5 pt)

Maitriser le dimensionnement des amenagements de protection contre I''nondation. (0,5 pt)
2. Quels sont les différents types de déversoir ? (3pts)

Les déversoirs a mince paroi (0,5 pt)

Les déversoirs a profil tnangulaire (0,5 pt)

Les déversoirs rectangulaires a seuil epais (0,5 pt)

Les déversoirs en V ouvert (0,5 pt)

Les déversoirs a profil trapézoidal (0,5 pt)

Les déversoirs horizontaux i seuil epais arrondi (0,5 pt)

3. Citer les trois éléments permettant le calcul du débit d'un déversoir : (1,5pts)

v La longueur (L) (0,5 pt)

v" La hauteur d'eau sur la créte (h) ou lame déversant (0,5 pt)

v" Un coefficient (k) dépendant de sa forme, de sa rugosité et de son environnement. (0,5 pt)

4. Donner I'expression de débit d’eau évacué par un déversoir rectangulaire en mince paroi sans
contraction latérale : (A donner la signification de chaque paramétre) (2pts)

O = % w.B.h 22k
(1pt)

Ou Q est le débit volume (m3/s), B : la largeur du canal (m), 1L coefticient du débit, h la profondeur
d'eau au-dessus du déversoir (m) et g I’accélération de la pesanteur (m/s?). (1pt)

NS

5. Quelle est la différence entre un lit mineur et un lit majeur ? (2pts)

Le lit mineur c'est-a-dire I'espace qui est occupé de maniére pPermanente ou temporaire par le cours d'eau.
(1pt). Le lit majeur qui est occupé temporairement en période de crue lors des inondations. (1pt)

6. Quels sont les différents facteurs influant sur la qualité des cours d'eau ? (2pts)

La température, le taux d’oxygéne dissous, le taux d’azote, le taux de phosphore, le taux de polluants, le pH,
le taux de salinité, la présence ou non de prolifération végétale, le taux de matieres en suspension,

EXERCICE :

1. De quel type de déversoir il s’agit ? (0,5pt)

IL s’agit d’un Déversoir triangulaire a paroi mince.
2. Quand la contraction est dite pleine ? (2pts)




La contraction est dite pleine lorsque la hauteur relative :
I

IJ
: < 0,40 et que —<0,20

3. Donner la formule du coefficient de Boussinesq et calculer sa valeur : (2pts)

= 0,651(1— 0,391%)

u=0,634

4. Exprimer la formule de THOMSON et calculer le débit déversé par ce réservoir (2pts)

8 42, 0
Q= Isuh tgz.,/z.gh

W coefficient de Boussinesq, B: L'angle en degré, g: l'accélération de la pesanteur (m/s?), h: la
profondeur de I'eau(m).

5. Donner la formule de la profondeur critique pour cette section et calculer sa valeur. (2pts)

2 1/5
hc = (ZQZ)
gm

h.: La profondeur critique (m); Q: débit volume (m°/s), g : accélération de la pesanteur (m/s?), m:
tangente 6.




Corrigé type EMD Alimentation en eau potable

Solution exercice N° 1
1. Le nombre de population future:

11 est donné par la formule suivante:

Pr=Py(1+ 1) e (0. 5 pt)

25 _
P = 6000 (1 + IE‘E) = 12562.66 =~ 12563 Pr = 12563 habitant ..........c..cceennies (0.25 pt)

2. Calculer la variation du débit:

2.1.Le débit moyen:
La consommation moyenne est donnée par la formule suivante:

e B e henese s < S o 8 ns s e 25 pt
Croyj = SIS eeeeeeeessseeesieeniinieennninnees (0.25 pt)

[L.a consommation des habitants :
Cmoy J habitant = oo = 1884.45 (Cricy hatiars = 188445 /| ....cooee (0.25 pt)
La consommation des équipements :

Equipement | Nombre Dotation I/j/unité | Consommation m”/j

Mosquée 400 fideles | S0 Vj/fidele 20

Cafe 200 m’ 10 I/j/m? 2

Lycée 300 éleves | 100 l/j/éleves 30

2 ecoles 200 éleves 40

somme 92

K‘m{l}j g’iqu.r'pemfnu — 92 m3fjJ B EREsP RN PP TSP S e P ( ] pt)
La consommation totale est:
Cmnyjtnm!e = Umoy j habitant + Cmﬂyj EQUIDPETNENES ~  +e==tetesrtsssesssnstnniasensnannassasnasans (0.25 pt)
Crmoy j totate = 1884.45 + 92 = 1976.45 Cmoyjiotate = 1976.45 m/j| ...cvvureeeenen. .(0.25 pt)
|.a consommation majeure:
Elle est calculée par la formule suivante:
Cmnyjmaj — Cmu}'j T+ Cmn},j .................................................... (025 pt)
20 :

Crmoy jmaj = 1976.45 + — (1976.45) = 2371.74 |Croyjmgy =2371.74 m’fj| ...ccocoooeee.. (0.25 pt)

Cmny j maj habitant = 1.2 * (1884“1‘5) = 2261.34 'Cmqv; maj 2261.34 m3fj= 26.173 l/s l (025 pt)
Cmﬂyjmaj équipements = 1.2 * (92) = 1104 tmﬂy_; maje™— 110.4 m3/_] =1.28 Ug .(025 pt)

2.2. Le débit maximal:

Qmaxf — Kj Qmﬂy }maj habitant + anyj mﬂjéquipment ...................................... (0.25 pt)
Qmax; = 1.2+26.173 + 1.28 = 32.687

Qunaxj=32.687 1/8] ovoveeeeeeeeeeiin, (0.25 pt)

2.3.Le débit de pointe :
Qp = Kp anyjmn]habitant + anyjmnj équipement

Calculer le coefficient kp:

a- Premiere méethode *

2.5
K, =15+ BB 5 SN 78fkma esSs Erg E

JQmuy Jmafdomestique

= = 1.98
V26173

Kpl =15+




b. Dewvieme méthode :

N
e ke B
K, =26 -04 I”"l"wml ...........................................................................

12563 y i
1000  °°

Kp2 = 2.6 — 0.4 log,,

On prend la moyenne

Kpr + Kpz 198 4 2.16

K = = ——— =207

2 2
Ko =200 oo sonnpassensvunammvss st nss (0.25 pt)
Q, = 2.07 *26.173 + 1.28 = 55.45
Qp=5545V <evvveeiieeeaee, (0.25 pt)
Solution exercice N° 2
e Déterminer Ap:
- - AN _ 10~4 \ "¢
A= (1.14-086 In%) ~ = (1.14 - 0.86In——) = 0.020981536 ..............corr...... (0.5 pt)
o= 0.020981568 ..................... (0.25 pt)
* Déterminer le nombre de Reynolds:
_ vD _ 0.69+0.0814
Re = — = - a1 U (0.25 pt)
Re=56166].......cccvvvveaaeeeennnn.. (0.25 pt)
e Deéterminer A:
1 2.51
s 75+ rm| = —2log|z55 + s = 0024514319 ... (0.5 pt)
A2=0.024271299 oo (025 pt)
A3=0.024286453 ..ooi e (025 pt)
A= 0.024285502 .o (025 pt)
As=0.024285561 .....oooeoei e (025 pt)
ds=0.024285558
A= 0.024285558
. =0.024285558] ................... (0.25 pt)
e Déterminer; :
- _ Av® 0024285558 (0.69)2
~ 29D zeosieoosis 0007239738173 ... (025 pr)
i = 0.007239738173 J.oocovvvoe . (025 pt)
e Déterminer AH;:
AH, =jL = 0.001822613 17542 = 1.26999487 ... (0.25 p1)
IAHL .27 mcc'l'eau] ................... (025 pt)
o Déterminer AH,:
AH; = 15% AH, = E 1.26999487 = 0.19049923 ..........coooovieiii (025 pt)
AH:= 0.19049923 med'ead] ............. (0.25 pt)
e Déterminer AH;:
AHy = AH, + AHg = 1.26999487 + 0.19049923 = LAGUDAIN o e s B (0.25 pt)




Corrigé type EMD Alimentation en cau potable

Solution exercice
Le volume du réservoir est donné par la formule suivante:

VR=VH+ l{5+ VEHC .......................................................................................

Vu = 1A V:IMI + |QV;H| ...................................................................................

IAV'max| €t |AV*max| sont tiré du tableau ci-dessous
Tableau : calcule le volume utile.

heures ch Volume particlle m’ Volume totale m’ Différence m’
apport | distribue apport | distribue AV+ | AV
0-1 1 97 23,28 97 23,28 73,72 |
) 1 97 23,28 194 46,56 147,44 |
2-3 1 97 23,28 291 69,84 | 221,16
34 1 97 23.28 388 93,12 294,88
4-5 2 97 46,56 485 139,68 345,32
5-6 | 3 97 69,84 582 209,52
6—17 5 97 116,4 679 325,92 353,08
7-8 | 6.5 97 151,32 776 477,24 298.76
8-9 | 6.5 97 151,32 873 62856 | 24444
9-10 | 5.5 97 128,04 970 756,6 213.4
10—11| 4.5 97 104,76 1067 861,36 | 205,64
11-12| 5.5 97 128,04 1164 9894 174,6
12-13| 7 97 162,96 1261 115236 | 108,64 |
13-14| 7 97 162,96 1358 1315,32 42,68
14—15| 5.5 97 128,04 1455 1443,36 11,64
15-16| 4.5 97 104,76 1552 1548,12 3,88
16-17| 5 97 116,4 1649 1664,52
17—18| 6.5 97 151,32 1746 1815,84
18—-19| 6.5 07 151,32 1843 1967,16
19-20| 5 97 116,4 1940 2083,56
20-21| 4.5 97 104,76 2037 2188,32
21-22| 3 97 69,84 2134 2258,16
2-23| 2 97 46,56 2231 2304,72
23-24| 1 97 23,28 2328 2328 0
V, = |AVEg] + [AVingel = 372,48 + 151,32 = 5238 M7 oo
Déterminer de volume d'incendie
Vine = Ginc t = 10 * 2 ¥ 3600 = 720001 = 72 T3 oonreioe iR sib s RS SR AN S S AR e n e n s (2pt)
Déterminer le volume de sécurilé:
Vy = 12% (Vy + Vine) = e (52384 72) = 71496 % TLEM® oooiiiiiiniiininisisonses 2pt)

Donc le volume du réservoir est:
Vo =V, + V. + Vipe = 5238+ 715+ 72 =667.3 = ZOOMD  «ornrreosesssnnsassnssasasnnssasssnnss (2pt)
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